

# 科学发展新跨越

## ——深入贯彻落实十八大精神述评

●新华社记者 余晓洁

今天,离2012年11月8日党的十八大开幕整整过去100天。

当前,举国上下深入学习贯彻党的十八大精神,坚持以科学发展为主题、以转变经济发展方式为主线,团结一心,锐意进取,向着全面建成小康社会的目标奋力前行。

加快转型——用好科学

发展这把“总钥匙”

2012年11月28日,党的十八大闭幕不到两周,内蒙古自治区阿拉善举行生态沙产业高峰论坛。22家企业与当地政府签订总投资额为123亿元的合作框架协议,治理和开发乌兰布和沙漠东缘上千平方公里范围内的不毛之地。

“我们将沿着‘多采光、少用水、新技术、高效益’的技术路线,开发沙棘、螺旋藻、羊绒等多条产业链,走‘沙漠增绿、农牧民增收、企业增效’的良性循环的发展道路。”内蒙古沙草产业协会秘书长郝诚之说。

举目神州,现实的国情喜忧参半:

一方面,经济总量世界第二;对全

球经济年均贡献率超过20%。另一方

面,人均GDP在世界百名左右徘徊;资

源环境压力巨大;人口多、底子薄、发展

不平衡的制约因素仍然存在……

“问题是时代的声音。”发展依然是当代中国的主题,是解决一切问题的“总钥匙”。

“把中国特色社会主义事业继续推

向前进,最根本的是始终把发展作为解

决中国一切问题的关键,而坚持发展是

硬道理的本质要求就是坚持科学发

展。”中央党校教授辛鸣说。

清华大学国情研究院院长胡鞍钢

认为,转变经济发展方式为今后中国发

展提供了崭新机遇,也是确保可持续发

展的战略选择。

### 以人为本——亲民在心

#### 头惠民在行动

数九寒冬,访贫问苦。沿途不封路、不清场,不铺红毯,与群众坐炕头、拉家常——

“消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是社会主义的本质要求。对困难群众,我们要格外关注、格外关爱、格外关心,千方百计帮助他们排忧解难……”

新一届中央领导集体一句句郑重鲜明的政策宣示彰显着亲民惠民的治国方略,一次次深入基层的考察调研诠释着以人为本的执政理念。

发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享。

因为我们党,根基在人民,血脉在人

民,力量在人民。

党的十八大报告145处提到“人民”,每一处,都标注着党和人民牢不可破的血肉联系。报告明确提出:“凡是涉及群众切身利益的决策都要充分听取群众意见,凡是损害群众利益的做法都要坚决防止和纠正。”

以人为本,是科学发展观的核心。执政为民,就要真心为民办事。

“以前救护车一响,猪牛羊白养。现在敢看病了。”贵州省凤冈县何坝乡66岁的村民周华祥,切身感受到乡卫生院条件改善了,小病不出村,医药费报销一部分。

国际权威医学杂志《柳叶刀》评价:中国新医改强化政府在基本医疗卫生制度中的责任,促进公平性,与构建和谐社会理念相一致。

2月初,国务院批转了《关于深化收入分配制度改革的若干意见》,要求各级政府建立统筹协调机制,把落实收入

分配政策、增加城乡居民收入、缩小收入分配差距、规范收入分配秩序纳入日常考核。

这是一份掷地有声的民生承诺:人

民对美好生活的向往,就是共产党人的

奋斗目标!

### 统筹城乡——科学发展

#### 新阶段

蛇年春节,孙承强结束了6年“候鸟式”迁徙,和父母妻儿过了个团圆年。

小孙打工的广东大洋电机公司在湖北孝昌新建分公司,正好在他老家。小孙调回分公司,背井离乡的日子画上了句号。

一个个孙不再迁徙了,千万个小孙

节后还要从故乡奔向城镇。

在中国,2亿农民工“候鸟式”流动,就在城市户籍在农村,自己在城市亲

人在农村,远没有穿上就业、教育、住

房、养老等“市民衣服”。

中央农村工作领导小组副组长陈锡文认为,经过改革开放30多年的发展,我们到了这样一个新的发展阶段,不统筹城乡发展,就像“瘸子”走路。

“十二五”期间,缩小城乡收入差

距、完善农村经济体制机制等均面临不少挑战,促进城乡统筹仍是实现科学发展的一项重大任务。”国务院发展研究

中心副主任韩俊说。

十八大报告提出,城乡发展一体化是解决“三农”问题的根本途径。要加大

统筹城乡发展力度,促进城乡共同繁

荣。

浙江嘉兴市永红村刘阿玉做了几

十年的“农民”,刚刚换了新户口成为

“居民”。

截至目前,全国已有十多个省份开

始“试水”户籍制度改革。各地在户改

一文中大力推进公共服务向农村延伸,逐

步实现城乡居民公平地享有学有所教、

劳有所得、病有所医、老有所养、住有所

居等权利。

“围绕提高城镇化质量,因势利导

趋利避害,积极引导城镇化健康发展。”

2012年岁末的中央经济工作会议释放

出城镇化信号。

“城镇化,核心是人的城镇化,关键

是提高城镇化质量。”民建中央副主席

辜胜阻说,“城镇化是中国下一个10年

的最大机遇。城镇化过程中要坚持集

约、智能、绿色发展方针,谨防有城市无

产业、有速度无质量的大城市病。”

统筹城乡,科学发展,最终是要让

进城者能安居乐业,实现安居梦、创业

梦和市民梦“三大梦想”。

### 美丽中国——把生态文

#### 明做成发展增量

2013年1月,北京市民被“霾伏”了

20多天。华北、华东不少省份饱受雾霾

困扰,部分地区能见度不足百米。

公务用车和社会车辆单双号行驶;

重点工矿企业临时限产限排;改善供应

油品质量……各地政府纷纷采取“非

常”措施,寻求“突围”。

小小雾霾,去之者难。从“求温饱”

到“盼环保”、从“谋生计”到“要蓝天”,

人民对发展质量、生存环境的关注度越

来越高。

十八大报告首次提出把生态文明建

设放在突出地位,融入经济、政治、文化

、社会建设各方面和全过程,努力建设

美丽中国,实现中华民族永续发展。

“五位一体”是把脉国际国内大势、

继续赢得发展主动权的重要部署,是对

人民群众美好生活新期待的响亮回答。

新的总体布局提出后,在神州大地吹响

建设美丽中国的“集结号”。

——目前,我国已有15个省(区、市)开展了生态省建设,13个省颁布生态省建设规划纲要,1000多个县(市、区)开展了生态县建设。

——在杭州,6万辆公共自行车穿梭在大街小巷。美国《大西洋》月刊说:自行车的“复兴”是中国社会转型的象征。

——“唯有清水润津门。”天津市投

入近百亿元,实施“清水工程”。只有金

山银山,没有绿水青山,谈不上宜居城

市。

——在内蒙古兴安盟白狼镇,蓝天之

下,林海雪原,眺望长空,无比通透。

以前不绝于耳的伐木声消失了,伐木工

成了护林员。

“良好生态是‘动力源’,也是‘约束

棒’。不加‘约束’的发展不可持续。正

确处理‘约束’和发展的关系,经济质量才

会迈上新台阶。”浙江省省长李强说。

“生态文明建设的内涵丰富,包括

集约高效的经济空间、山清水秀的生态

空间、舒心安宁的生活空间、公平正义的

社会空间和乐观从容的心理空间,最

终达到全体国民的体面劳动、起居安适与

尊严生活。”中科院可持续发展战略研

究组组长牛文元说。

看长远、算大账,换角度、寻机遇。

秉持科学发展,完全可以把“五位一体”

做成加法,将生态文明做成增量。

百日飞逝,我们迎来了崭新的癸巳

蛇年。这是全面贯彻落实党的十八精神的

开局之年,也是实施“十二五”规划承

前启后的关键一年。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。

“中国号”巨轮正扬起中国特色社

会主义之帆,乘科学发展的东风,向着

全面建成小康社会的宏伟目标破浪而

行。(据新华社北京2月17日电)

### 新华快递

#### 高速公路免费通行

“二次大考”交出满意答卷

据新华社北京2月17日电 今年春节长假期间,全国高速公路总体运行平稳有序,免费通行“二次大考”交出合格答卷。7座及以下小型客车总流量为1.14多万辆次,日均交通流量是国庆长假的69%。

据交通运输部17日公布的最新数据,蛇年春节长假期间,全国高速公路(海南、西藏除外)出口交通流量累计达12506.73万辆次,与去年同期相比增长84.4%。其中,7座及以下小型客车总流量为11498.59万辆次,占92.1%,与去年同期相比增长98.6%。全国收费公路(海南、西藏除外)累计免收7座及以下小型客车通行费39.32亿元,其中高速公路(海南、西藏除外)免收38.13亿元。

### 中国东北第一个核电厂

#### 一号机组并网发电

据新华社大连2月17日电 辽宁红沿河核电站一号机组17日15时9分并网发电。一号机组首次并网成功,标志着辽宁红沿河核电站一期工程一号机组正式进入并网调试阶段,具备发电能力。辽宁人从现在起,开始使用经济、清洁的核电。

辽宁红沿河核电站是我国“十一五”期间首个批准开工建设的核电项目,也是东北地区第一个核电厂和最大的能源建设项目。它于2007年8月开工建设,一期工程投资500亿元,建设4台百万千瓦级核电机组;2010年5月上马二期工程,再增加2台百万千瓦级核电机组,投资250亿元,从而成为目前全球在建机组最多的核电项目。2016年核电站全部建成后,年发电量为450亿千瓦时。

据介绍,辽宁红沿河核电站是我国自主创新最多、国产化率最高的核电站。



巴基斯坦奎达自杀式袭击死亡人数升至84人  
2月16日,在巴基斯坦奎达,一名在炸弹袭击中受伤的男子在医院接受治疗。巴基斯坦警方17日证实,该国西南部城市奎达一市场16日下午遭自杀式炸弹袭击,目前死亡人数已升至84人,另有包括妇女和儿童在内的至少173人受伤。新华社发

### 北约完成在土耳其部署“爱国者”反导系统

据新华社布鲁塞尔2月16日电 北约16日发表声明宣布,北约计划在土耳其部署的6套“爱国者”反导系统已经全部部署完毕,并投入使用。北约还强调,这些反导系统归北约指挥和控制。

根据声明,最后一套“爱国者”反导